



琼中黎族苗族自治县公安局创新机制织密护苗防护网 筑梦童行 警心护苗



琼中公安进校园开展护苗专项行动普法活动。

筑牢根基 领导机制与协同作战 织就护苗防护网

“警察叔叔，我知道！不能跟陌生人走！”在琼中黎族苗族自治县红毛镇新伟南居村委会的活动室里，孩子们清脆的回答声此起彼伏。这个看似普通的周末课堂，正是琼中黎族苗族自治县公安局在全省首创的“社区警校”第一课。民警们用生动的案例、有趣的互动，将法治的种子播撒进孩子们的心田。而这仅仅是琼中公安未成年人护苗专项行动的一个缩影。

自2023年以来，琼中公安局创新工作机制，凝聚社会力量，从社区到校园，从线下到线上，一套全方位、立体化的未成年人保护新生态正在琼中大地悄然形成。该局用真情和汗水为未成年人筑起一道道坚实的安全防线，在解决未成年人遭受不法侵害、预防和减少未成年人违法犯罪、保护未成年人合法权益等方面问题上取得显著成效。护苗专项行动开展以来，涉未成年人案件逐年下降，15万人次师生受益于法治教育，40名严重不良行为少年回归正轨……这些数字背后，是琼中公安以护苗为名，以行动为笔，书写的一曲温情与担当的交响乐章。

未成年人保护不是一场“单打独斗”的战役，而是需要顶层设计与社会协同的系统工程。为此，琼中公安局创新构建多维度领导机制，确保专项行动全域覆盖、纵深推进。琼中黎族苗族自治县副县长、公安局局长赵镭亲自挂帅，成立护苗专项行动司法防护工作领导小组，制定11份翔实方案，将任务分解为可量化目标。每月调度会成为“神经中枢”，实时传达上级精神、部署任务，并通过信息共享与联合执法，打通公安、教育、妇联等部门的协作壁垒。

同时，抽调精干警力组建护苗工作专班，实行集中办公，每年开展专题调研并形成多篇报告呈报县委、县政府，确保行动精准施策，使得护苗专项行动从文件走向现实，从警局延伸至社区，真正实现“一盘棋”联动——截至目前，专班累计推动197名重点未成年人帮扶转化，长效管理框架已初具规模。

双拳出击 执法严明与教育温情 培育法治“新苗”

在护苗专项行动中，琼中公安局巧妙平衡“打击”与“教化”：一方面以霹雳手段震慑犯罪，另一方面以春风化雨滋养心灵，创新推行刚柔并济的护苗模式。执法环节，警方依托“利刃”专项行动，对涉未成年人案件“出头就打、应打尽打”，并建立“一案一析”制度，对涉未成年人案件深度复盘，及时下发公安提示函和家暴告诫书共48份，堵塞管理漏洞。近三年，未成年违法犯罪案件数、涉案人數均显著下降。

教化层面，琼中公安局打破传统普法模式，让法治教育“活”起来。在全省首创的“社区警校”里，民警变身“法治老师”，用情景剧、互动游戏等生动形式，将法律知识融入孩子们的日常生活。除了社区警校，琼中警方还打造“法治副校长进校园”品牌，成立“护苗”法治宣讲团，推出“开学第一课”“一月一主题”“安全知识大闯关”等互动式普法活动，让孩子们在游戏中学习交通规则，在欢笑中掌握安全知识。

这些创新举措背后，是公安民警们的用心良苦。他们针对不同年龄段孩子的特点，精心设计课程内容：幼儿园孩子学习交通安全儿歌，小学生参与防欺凌情景模拟，中学生开展法治辩论赛。三年来，该局累计开展法治宣讲2921场，发放宣

——海南护苗专项行动阶段性成果特别报告

源头治理 交通守护与长效机制 根除隐患“防火墙”

交通安全是未成年人保护的“最后一公里”，琼中公安局坚持源头治理与长效帮扶结合，将隐患扼杀在萌芽状态。交通防护上，印发专项方案，强化校车治理与周边环境整治：排查国省道沿线学校设施，更新6所学校标线；开通8条“家门到校门”公交专线，协调17辆车辆接送学生；依托“路长制”和“护学岗”，投入警力护学，严查未成年人违法骑行698起，严格落实“家长处理、通报学校、顶格处罚”的“三个一律”。

琼中街头的“猎火小分队”专门针对未成年人夜间飙车等违法行为开展整治，但他们的执法方式充满温情：不仅依法处理，还会通知家长和老师到场，一起观看安全教育片，签订承诺书。

这种“家+校+警+村”四方联动的方式，是琼中公安的创新之举。通过让监护人参与其中，实现了处理一人、教育一片的效果。在反诈骗方面，公安部门也创新工作方法，主动约谈通信运营商，通过播放接打电话彩铃视频，从源头上堵住漏洞。

琼中公安打破了部门壁垒，建立多部门协同机制。公安、教育、民政、团委等部门信息共享、联合执法，形成了保护未成年人的强大合力。他们定期召开联席会议，研判形势，协调解决重点难点问题，让保护工作更加精准有效。

该局推出“四访五帮”方案（即家访、校访、警访、村访及帮思想、帮学习、帮生活、帮心理、帮法治），在赵镭牵头下，团委、民政等多部门共建帮扶小组，通过“六个一”跟踪模式动态管理197名重点少年。这一维度凸显“预防为先”，交通安全教育进校园120次覆盖6.9万人次，从硬件设施到心理帮扶，实现从“末端处置”到“前端预防”的跨越。

民警们不仅是执法者，更扮演起知心朋友的角色。他们会组织孩子们参观警营，开展拓展训练；邀请心理咨询师进行专业辅导；帮助解决就学、就业等实际困难。

更令人感动的是，民警们建立了“成长档案”，详细记录每个孩子的进步点滴。3年来，通过4728次走访帮扶，已帮助102名青少年重回正轨。对于有严重不良行为的未成年人，公安部门还会送他们到专门学校接受教育，并定期探望，用真情温暖每一个迷途的心灵。

夜幕降临，琼中的街巷渐归宁静，但守护从未停止。学校门口的警灯依然闪烁，社区警校的灯光依然明亮，民警们的真情守护依然在线。3年来，琼中公安用创新机制织密防护网，用真情实意温暖少年心。展望未来，琼中公安局将继续深化护苗长效机制，推动家庭、学校、社会、网络、政府“五位一体”防护网，让每一名未成年人都能在法治晴空下茁壮成长。



琼中公安交警为小学生讲解交通安全知识。



琼中公安交警进校园为学生们上道路交通安全小课堂。



琼中公安交警进校园开展交通安全主题宣传活动。



琼中公安开展禁毒宣传进校园活动。



琼中公安进校园开展宪法宣传周普法宣传活动。